

运用信息化手段为儿童织起安全网

□江德斌

日前,国务院总理李克强向十三届全国人大第一次会议作政府工作报告,报告指出:“儿童是民族的未来、家庭的希望。要多渠道增加学前教育资源供给,运用互联网等信息化手段,加强对儿童托育全过程监管,一定要让家长放心安心。”

总理在政府工作报告中强调要加强对儿童托育全过程监管,凸显了党和政府对儿童的关怀。

近年来,各地频频发生幼儿园虐童事

件,部分幼儿教师、保育员缺乏专业素养和职业道德,对儿童采取体罚、殴打、虐待、辱骂等肉体和精神伤害,令孩子身心均遭到不良影响,心理留下阴影,不利于儿童的健康成长。幼儿园虐童事件引发社会舆论广泛关注。

由于幼儿年龄太小,心智尚未成熟,对教师 and 保育员往往只会服从,无法完整表达或不敢向家长讲述遭到虐待的情况,很多虐童事件都是家长无意中发现的。从幼儿园的管理来看,在目前公办幼儿园短缺、合格教师紧缺的背景下,仅仅依靠

教师和保育员的自觉性,是很难保证不发生伤害儿童的事件的,除了加强师德教育,还需要采取更为妥善的方法,保障幼儿安全无虞。利用互联网信息技术,建立完善的网络化监管制度,是较为成熟实用的一种方案:一来我国互联网技术应用非常普遍,二来此举也符合数字中国和网络强国战略。

事实上,目前很多的幼儿园都安装了监控系统,部分地方教育局也进行了联网,在幼儿园采用云端技术进行监管,起到了一定的效果。但也存在一些管理问

题,在实际执行过程中,时常出现无人监管、监控损坏、录像丢失等情况。比如在此前“北京红黄蓝幼儿园虐童”等众多校园不良事件发生后,家长们却被告知虽有监控却已损坏,令重要证据无法锁定,不利于排查真相和追究责任人。

显然,仅有监控系统和联网措施是不够的,还需要建立完善的网络安全监督机制,对幼儿园的监控系统进行统一规划、统一标准、统一监管。可由政府出资或补贴,采取公开招标的方式建设,将幼儿园监控系统与教育部门联网对接,进行云

平台监管、多系统数据备份,防范数据丢失。并可引入直播平台,让教育部门、家长可以随时观看幼儿园监控,从而实现多方监管。对于监控系统出现问题而未及时报修、数据丢失的,则要追究责任。

只有运用信息化手段为幼儿织起一张安全网,将幼儿置于安全的托育环境中,让幼儿园成为最安全的场所,才能托举起教育的未来。



温州大学生志愿者进校来

“三点半”难题还可这样解

□本报记者 李平

从3月中旬开始,每天下午3:30,浙江东方职业技术学院的学生志愿者们总会准时来到温州经济技术开发区金海第一小学给孩子们上课、辅导作业。由大学生志愿者来帮助学校破解“三点半”难题,这在全省并不少见。

金海一小是一所新校,学生家长大多是附近企业的职工,平时加班加点属于家常便饭。校长叶邦恭介绍,对于他们而言,“三点半”难题是更大的困扰。所以,星海街道金海湖社区、浙江东方职院团委、金海一小合力建成了金海青少年活动中心。

“现在,家长们已不仅仅满足于有人帮自己看孩子,同时还希望在‘课后三点半’能给孩子高质量的陪伴和有质量的教育。”叶邦恭说,多亏了高校、社区多方合力,成立了这个纯公益性质的活动中心。

关爱新居民子女是浙江东方职院学生志愿服务的传统项目。在信息传媒与自动化学院党总支副书记谷蓓蕾看来,作为地方高校,服务地方经济社会发展义不容辞。目前,该校已在鹿城、龙湾、乐清、洞头等县(市、区)的小学、社区、文化礼堂建立了新居民子女志愿服务基地,长期开展以“一助一”“多助一”、亲情陪伴、学业辅导、爱心捐款等为主要内容的关爱活动。自从去年8月浙江东方职院金海新校区启用以来,该校大学生志愿者就多次前往新居民子女比较集中的学校,开展“大手牵小手”公益课堂活动。

“有了金海青少年活动中心,我感到特别安心。下午放学,不用再像从前那样心急火燎地去接孩子。”

(1)班学生陈轩墨的母亲李女士告诉记者,中心给每名家长都发了课程表,包括创意美术、书法、声乐、经典诵读等课程。不仅是平时,双休日

也可以免费送孩子来学校上课,每周日下午,还能带孩子走进浙江东方职院,感受大学氛围,体验陶窑制作、非遗文化等。

新学期开课仅3周,参与的大学生志愿者人数就超过了50人。信息传媒与自动化学院学生党支部书记张素辉介绍,学生志愿者要经过选拔、培训,再去给学生上课,金海一小的教师也会对志愿者进行指导。课程表是在统计每名志愿者空余时间的基础上排好并加以固化的。

每周一,计算机应用技术专业学生郑婷婷都要去金海一小给学生上创意美术课。每次上课前,她会精心制作课件,不断地揣摩怎样才能把课上到最好;平时也会经常去金海一小听课,从一开始课堂上有些“hold不住”到现在能够牢牢地吸引住孩子们,她感到收获很大,“对我自身的成长很有帮助”。

由于金海一小地处经济技术开

发区,各项配套设施尚不齐全,怎样才能让那里的孩子享受更好的教育资源,让“三点半课堂”的内容更为充实?这是浙江东方职院负责教师和大生志愿者们思考最多的。经过努力,他们得到了温州市少年儿童图书馆活动推广部的支持,计划在金海青少年活动中心成立图书馆,推广阅读,增加阅读拓展课程。

对于浙江东方职院在金海一小开设公益的“三点半课堂”,星海街道党工委委员谢坚、金海湖社区主任夏晶等纷纷点赞。他们表示今后会在经费、场地等方面给予支持。谢坚还建议,可以借助温州文化礼堂构建的服务项目点单平台等,调动更多的社会力量和资源,更好地为“三点半课堂”服务。



第20届CUBA东南赛事在宁大落幕

本报讯(通讯员 游玉增 韩雪玲)近日,第20届CUBA中国大学生篮球联赛东南赛区在宁波大学闭幕。

比赛期间,来自浙江大学、厦门大学、华侨大学、广东工业大学和宁波大学等共16支高校男子篮球队和来自南京航空航天大学、中国矿业大学等共12支高校女子篮球队参赛。最终,厦门大学男篮队以82:71的比分战胜华侨大学男篮队,问鼎冠军。最后,中国矿业大学女篮队以80:57的大比分击败上海交通大学女篮队锁定胜局,第八次夺取“东南王”。作为我省参赛代表队,浙江大学、宁波大学男子篮球队挺进全国赛。

中国大学生篮球联赛是中国大学体育协会主办的高校间篮球联赛,其宗旨为“发展高校篮球,培养篮球人才”,模式参照美国的NCAA大学篮球联赛形式。联赛自1998年开始正式推行,设男子组和女子组,目前已成为中国篮球运动比赛中的两大赛事之一,其影响力仅次于中国男子篮球职业联赛CBA。

浙江传媒学院航空学院在建德揭牌

本报讯(通讯员 谢薇娜)3月16日上午,浙江传媒学院航空学院揭牌仪式在建德市工业技术学校举行。建德市经济开发区(航空小镇)管委会、浙江传媒学院华策电影学院、建德市工业技术学校签订三方合作办学协议。

浙江传媒学院在建德工业技校设立二级学院——建德航空学院。三方将在文旅产业及创意设计合作,通用航空职业教育和成人高等教育,无人机研发、制造、航拍等相关产业,建制浙江传媒学院航空学院项目等方面开展合作。

按照计划,该学院在2018年将先期启动成人本科招生,主要招收航空乘务、机务维修、机场运营管理、无人机运用技术等专业学生。学制为“3+4”,即前3年在建德市工业技校学习,后4年到浙江传媒学院学习。

嵊泗筑牢校长教师“三圈”

本报讯(通讯员 乐佳泉 王成)每周五晚上,嵊泗县教育局局长、分管领导、派驻纪检组等都会到学校,查看晚自习管理情况,深入了解学校负责人、教师的履职情况和工作纪律,掌握学校运行情况和教师工作的重难点问题。

这学期,嵊泗县教育局注重加强落实八小时外监管工作,持续构筑强化“思想圈”、积极融入监管“工作圈”、有效把握引导“生活圈”,着重监管党员干部和教职工的思想动态、工作效能和生活状态,确保执纪无例外、监督无盲区。

为加强对干部职工思想意识的正向引导,嵊泗县教育局强调学校负责人、教师要在八小时外开展自主学习,将上级有关通报、指示精神作为党员干部等等的必学内容列入学习计划,提高抵制不良风气的自觉意识;对个人出现的“负能量”“负面情绪”以及不实言论传播等,及时进行调节梳理、掌握解决。

中学校园有了“钱学森纪念馆”



4月3日,我省中学校园中第一个“钱学森纪念馆”在开化中学落成开馆。该馆占地面积800多平方米,整个展馆由5个部分组成,通过多种形式的展品,引导参观者了解钱学森成长为战略科学家的非凡历程。图为上海交通大学教授、钱学森图书馆馆长钱永刚在纪念馆为开化中学“钱学森班”学子讲述钱学森生平事迹。

(本报通讯员 刘祺然 余利军 摄)

(上接第1版)

“从孤山漫步,历南山拓展,成象山胜境,九十年薪火相传;以初心怀远,秉文心养学,立雄心建树,新时代再攀高峰。”中央美术学院院长范迪安代表全国各地艺术学院的院校同仁,向中国美术学院建校90周年表示衷心的祝福,向中国美术学院建设和发展做出卓越贡献的几代师生表示崇高的敬意。他表

示,90年国美之路是中国美术和中国美术教育的重要代表,是一代代国人传承创新的奋进之路。美国罗德岛设计学院院长罗赞·萨莫森对中国美术学院创造的艺术财富致敬,向艺术家与设计致敬,向他们留下的珍宝致敬。她表示,中国美术学院以其理论与实践有机融合的课程设计而独树一帜,学校聚焦社会需求,在现代技术学科中融入传统与艺术元

素,卓著的教育品质享誉国内外。

庆典最后,镌刻着“文艺复兴的使命担当、勇立潮头的先锋意识、人文湖山的诗性气质、艺理兼通的学术品质”的9扇国美之门出现在大屏幕上。肖峰、王邦铎、潘公凯等9名学校前任领导、教授和9名大一学生,共同走上主席台,共同开启国美之门,寄语2028,冀望国美百年。

省教育厅副厅长于永明,国内外美术学院、艺术学院及省有关院校负责人,文化界、艺术界、企业界代表,中国美术学院校友和师生代表等参加庆典大会。当天下午,学校还举行良渚校区奠基、中国国际设计博物馆开馆、国际美术学院院长论坛等活动。校庆期间,系列庆典活动在京杭两地先后展开,相关展览向社会公众开放。

(紧接第1版)

省委常委会专题研究巡视工作,要求坚决贯彻中央巡视工作方针和十九届巡视工作部署要求,不断增强推动全面从严治党纵深发展的政治自觉和行动自觉,把巡视的利剑越擦越亮。省教育厅(省委教育工委)要以本次巡视为契机,切实增强“四个意识”,既要主动、真心接受监督,又要增强党性、改进工作,坚持和加强党的全面领导,全面落实新时代党的建设要求,切实履行全面从严治党的主体责任,把党的政治建设摆在首位,不断提高党的建设质量,强化管党治党政治担当,真正把政治巡视要求不折不扣落到实处。省教育厅(省委教育工委)各级党员领导干部要切实增强自觉接受监督的政治意识,充分信任、坚决支持、积极配合省委巡视组工作,共同完成好这

次巡视任务。对隐瞒不报或者故意向巡视组提供虚假信息、干扰和阻挠巡视工作等违纪违规行为,将依纪依规严肃处理、追究责任。

郭华巍在表态中说,这次省委专项巡视,充分体现省委对教育工作的高度重视,是对委厅工作特别是管党治党工作的全面“把脉会诊”,也是对委厅领导班子的一次“政治体检”“精神补钙”。一是牢固树立政治意识,不断增进接受省委巡视的思想自觉和行动自觉。一定要从讲政治、讲纪律、讲责任、讲担当的高度,强化政治意识、提高政治站位,在政治上、思想上行动上与以习近平同志为核心的党中央和省委保持高度一致,自觉接受、主动支持省委巡视组的监督检查。二是始终秉持积极主动姿态,全力配合支持省委巡视工作顺利开展。一定

要本着对省委负责、对教育事业负责、对领导干部负责、对同志同事负责的精神,摆正位置、端正态度,充分理解巡视组同志的工作,全力配合巡视组开展工作。三是虚心接受监督检查,努力推动教育事业高质量发展。对巡视组查找出来的问题与不足,决不推卸责任,做到件件有答复;对巡视组提出的要求与建议,决不推诿塞责,做到事事有回应。对巡视组发现的违纪违规线索,决不护短遮丑,做到依法依规处理。作为工委书记,一定切实负起第一责任人的责任,以身作则,率先垂范,严守党性原则,严守巡视纪律,带头接受监督,带头整改落实。

动员会后,召开了省教育厅(省委教育工委)工作汇报会,省委巡视组听取了省教育厅(省委教育工委)相关工作汇报。

据悉,省委巡视组将在省教育厅(省委教育工委)工作一个多月。巡视期间设专门值班电话:18329197899(受理电话时间为:工作日上午8:30—12:00,下午2:00—5:30),专门邮政信箱(收信地址为:杭州市省府路行政中心9号楼省委第五巡视组),专门电子邮箱(swxs25@zjswj.gov.cn)。根据省委要求和巡视工作职责,省委巡视组主要受理反映省教育厅(省委教育工委)领导班子及其成员、下一级党组织领导班子成员和重要岗位领导干部问题的来信、来电、来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由被巡视单位和有关部门认真处理。(本报记者)



4月4日至9日,浙江省第九届中小学生校园足球联赛(初中男子甲组总决赛)在义乌市绣湖中学举行。本届足球联赛有16支代表队共200多名运动员参赛,球队前三名将得到参加第十届ZSFL初中男子超级组总决赛的资格。图为比赛现场。

(本报通讯员 龚琴娟 摄)